

# Protokoll der AStA-Sitzung vom 10.07.2025

Name	Referat	Anwesend	Entschuldigt	Unentschuldigt
<b>Kern-AStA:</b>				
Begüm Koç	HoPo		X	
Bekir Yılan	Antifa		X	
Christopher Halbig	Finanzen		X	
Clemens Berger	Kultur		X	
David Winter	HoPo			X
Fabian Josten	Öffi, Koordination	X		
Fabian Maas	PolBil	X		
Gabriel Abdi	WoSo		X	
Johann Jonas	WoSo		X	
Johannes Grewe	Verkehr		X	
Johannes Rövenich	Verkehr			X
Lennart Bär	DSL	X		
Leon Wenig	Öffi		X	
Marie-Claire Damerau	Kultur		X	
Mark Müller	HoPo		X	
Marten Ringsdorf	Ökologie	X		
Melissa Pfeiffer	Finanzen	X		
Mika Bartelt	Finanzen		X	
Neda Karimi	DSL			X
Niclas Goldbach	WoSo		X	
Nico Cieslarczyk	Antifa		X	
Nike Leucker <sup>1</sup>	Kein Referat			X
Patrick-Sebastian Muntean	Öko, Koordination			X
Robert Martin Raithle	DSL		X	
Ronny Djikiba Cissé	WoSo	X		
Silja Hampel	Kultur	X		

<sup>1</sup> Referentin für besondere Aufgaben, ohne Stimmrecht

Sina Thaler	Ökologie		X
Wian Khalil <sup>2</sup>	PolBil	X	
Zoë Isabelle Langner	PolBil		X

### **Autonome Referate:**

Ausländische Studierendenvertretung (ASV)			-
Autonomes Familienreferat (AFR)	X		
Autonomes Referat für Empowerment und Anti-Klassismus (AREA)			X
Autonomes Bi*-Schwulen-Trans*-Queer-Referat (AB*ST*QR)		X	
Autonomes Hilfskräftereferat (AHKR)			-
Queer-feministisches Frauen    Referat (QFF  R)	X		
Referat für Studierende mit Behinderung und chronischer Erkrankung (ABER)	X		

### **Sonstige:**

Name	Gast / Funktion
Florian Hettwer	Möchte lediglich in den AStA kooptiert werden

**Beschlussfähigkeit:** Nicht gegeben.

**Protokollant\*in:** Lennart Bär

**Redeleitung:** Fabian Josten

---

<sup>2</sup> Referentin für besondere Aufgaben, ohne Stimmrecht

## Tagesordnung:

---

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit .....	4
2. Gäste.....	4
3. Protokoll der letzten Sitzung.....	4
4. Berichte über Umlaufbeschlüsse.....	4
5. Anträge .....	4
6. Berichte .....	5
7. Sonstiges.....	6
8. Post.....	7
9. Termine .....	7
10. Anhang.....	7

## 1. BEGRÜßUNG UND FESTSTELLUNG DER BESCHLUSSFÄHIGKEIT

---

Zu Beginn der Sitzung waren 9 Referent\*innen anwesend, davon 5 digital. Die Anzahl der Referent\*innen erhöhte sich im Verlauf der Sitzung auf bis zu 10 Referent\*innen.

Die Sitzung ist nicht beschlussfähig.

## 2. GÄSTE

---

2.1 Florian: Ich würde gerne wieder lediglich kooptiert werden. Ich bin ursprünglich in den Asta gewählt worden, da ich den Magic Club leite und würde diese Tätigkeit gerne fortführen. Der Magic Club läuft weiterhin gut. Aus dem AStA selbst bin ich Anfang Juli ausgetreten aufgrund von Zeitgründen. Würde dann nur noch den Club leiten.

## 3. PROTOKOLL DER LETZTEN SITZUNG

---

Das Protokoll wird in der nächsten Sitzung abgestimmt, da die Beschlussfähigkeit nicht erreicht wird.

## 4. BERICHTE ÜBER UMLAUFBESCHLÜSSE

---

Es liegen keine Berichte über Umlaufbeschlüsse vor.

## 5. ANTRÄGE

---

### 5.1 Anträge zum Sommerfest (Lenni/DSL)

**Einbringung:** Wir hatten am 04.07. unser Sommerfest mit dem AStA und verschiedenen Fachschaften. Der UB beim StuPa ist leider untergegangen und der verspätet rumgeschickte UB wurde leider nicht mit genügend Leuten abgestimmt bei StuPa. Wir haben jetzt für den AStA den Antrag in vier Abschnitte aufgeteilt für den AStA. Die vier Anträge sind jeweils für den DJ, für die Stadtraumbühne, für Gema-Gebühren und für die Verwaltungskosten für die Anmeldung bei der Stadt.

**Melissa:** Aus dem Topf für Veranstaltungen für die Fachschaften wird das Geld genommen, nur fürs Protokoll.

**Ronny:** Es waren ca. 1500 Leute da und verschiedene Vereine. Man konnte sich gut über die Arbeit austauschen und es gab gute Vernetzungsmöglichkeiten an dem Abend.

**Micha:** Ich würde den Antrag nochmal im Stupa stellen, da der Zeitraum sehr kurz war. Ihr solltet nur aufpassen, dass ihr nichts doppelt beantragt.

**Ronny:** Letztendlich sind die Kosten deutlich niedriger als erwartet, wir sind jetzt ungefähr bei Kosten von 1000€, was für eine Veranstaltung dieser Größe sehr wenig ist.

**Lenni:** Wir haben durch Freiwillige nochmal viel eingespart.

**Micha:** Danke, dass ihr das organisiert habt. Die Veranstaltung kam bei den Besuchern sehr gut an!

**Fabian J.:** Also nochmal per UB im Stupa probieren.

**Ronny:** Ja können wir probieren.

## 6. BERICHTE

---

### 6.1 Bericht von Öko-Referat (Marten/Öko)

**Einbringung:** Wir haben auf unserem Green Market unsere Studierenden gefragt, was wir im Thema Nachhaltigkeit im AStA verbessern könnten. Ich werte das gerade noch aus, Vorschläge waren Wasserspender, Parkgebühren, mehr Lastenfahrräder usw.

### 6.2 Bericht des WoSo-Referats (Ronny/WoSo)

**Einbringung:** Wir haben uns mit dem Mieterbund in Gießen getroffen und wollten Veranstaltungen über Mietrecht zu Semesterstar anbieten. Der Mieterbund hat leider keine Kapazitäten, aber wir könnten externe Fachanwälte hinzuziehen. Die Frage ist, ob man dafür ein Honorar ausstellt. Die Rechtsberatung kann leider in einigen Fällen nicht weiterhelfen. Die Veranstaltung soll absolute Basics vermitteln.

**Micha:** hätten wir für eine solche Veranstaltung ein Budget von 300€

**Melissa:** Grundsätzlich ja, aber es kommt auf die Referate an.

**Fabian J.:** Was habt ihr denn im WoSo Referat für ein Budget?

**Ronny:** Weiß ich leider nicht genau, müssen wir nochmal schauen, wie und ob wir das machen. Es geht um ein generelles Stimmungsbild hierbei.

**Micha:** Ich fände einen Leitfaden gut, ihr solltet diesen nur überprüfen, damit ihr nicht haftet.

**Florian:** Ich fände es noch besser, wenn es eine fortlaufende Veranstaltung geben würde. Ich finde es sehr sinnvoll über Mieterrechte zu informieren.

**Ronny:** Die Präsentationen würden herausgeben. Wir werden das intern noch mal konkret besprechen.

### 6.3 Chaosratgeber Öffi (Fabian J./Öffi)

**Einbringung:** Wir geben jedes Jahr den Chaosratgeber heraus. Wir drucken davon ca. 3000 Exemplare, hauptsächlich für die Ersti-Tüten. Inhaltlich handelt der Chaosratgeber hauptsächlich von der Hochschulpolitik, aber auch von der Uni und der Stadt. Es gibt in den

Ersti-Tüten und auch im Chaosratgeber immer sehr viele Informationen, gibt es Vorschläge, wie man das reduzieren könnte? Die Fachschaften sollten aber nicht benachteiligt werden.

**Marten:** Zwei Vorschläge: Gibt es Möglichkeiten das Heft nachhaltiger zu Drucken bzgl. Papier und Druck. Vielleicht auch kleineres Format? Din A5? Frage auch nach Kosten-Nutzen, weil viele schauen sich auch einiges nicht explizit an. Stoffbeutel wäre auch schön.

**Fabian J.:** Wir hatten mal überlegt, wieder auf Stoffbeutel zu setzen, da diese langlebiger sind. Würde bei 3000 Beuteln ca. 1€ pro Beutel kosten. Ich würde das A4 Format beibehalten, da dieses mehr Raum bietet. Mit einem nachhaltigen Druck werden wir uns beschäftigen.

**Micha:** Wir könnten überlegen, die Beutel durch Förderkreispartner subventionieren lassen.

**Fabian J.:** Ich fände das gut.

**Micha:** Es gibt unterschiedliche Qualitäten bei den Baumwollbeuteln. Durch Subventionierung könnten wir uns eine deutlich bessere Qualität leisten.

**Fabian J.:** Meisten werden noch Kugelschreiber mit Logo bestellt. Da könnte man noch nachbessern, auch damit man vielleicht noch Getränke gesponsort bekommt.

## 7. SONSTIGES

---

### 7.1 Rechtsberatung Ausländerrecht (Gabriel/WoSo)

**\*Vertagt auf die nächste Sitzung\***

### 7.2 Gabi ist ab Montag drei Wochen im Urlaub (Melissa/Finanzen)

**Einbringung:** Gabi ist bis zum August im Urlaub, auch die AEs werden bis dahin nicht überwiesen.

**Fabian J:** Weißt du, warum die AEs letzten Monat verspätet ankamen.

**Melissa:** Ich hatte viel zu tun und habe die verspätet freigegeben.

### 7.3 Mehr Lastenräder? (Marten/Öko)

**Einbringung:** Wie viel hat das Lastenrat gekostet und könnte man ein zweites anschaffen? Oder kann man Lastenräder in den Vertrag mit Nextbike aufnehmen.

**Micha:** Über Nextbike Lastenräder im Solidarmodell dazuzubuchen wäre unverhältnismäßig teuer und würde sich für die gesamte Studierendenschaft nicht lohnen.

**Florian:** Für das SoM habe ich von Allrad den Bollerwagen benutzt und haben mit Leuten von Allrad gesprochen, die haben Geldprobleme und sind auf Unterstützung angewiesen.

**Melissa:** Die Finanzierung läuft über Verkehr und nicht über uns. Ich habe keine Probleme mitbekommen.

**Fabian J.:** Wir sollten das mal mit Verkehr besprechen.

## 8. POST

---

### 8.1 Mails

- BAS (Bundesverband Ausländischer Studierenden) Rechnungen von 2020-2024 nicht eingegangen (Fabian J./Koord.)
- Inwiefern unterstützen wir eigentlich BAS? Wusste davon nichts. Ich glaube das ist noch aus der Zeit, als die ASV besetzt war.
  - Fabian J.:** Wir haben mehrer Rechnungen von dem BAS erhalten, eine betrug über 1.000€. Kann jemand diese Rechnungen zuordnen?
  - Melissa:** Die sind nicht fest im Haushalt, ich spreche mal mit Gabi.
  - Fabian J.:** Dann müssen wir das intern mal klären. Der BAS hat selber interne Probleme in der Abrechnung.
  - Marten:** In der ersten Stupa Sitzung haben wir beschlossen, den ASV zu besetzen, dies ist nicht geschehen. Das sollte geändert werden.
  - Fabian J.:** Wir haben das im Blick, aber das Stpa war nicht beschlussfähig. Wir haben genügend Interessenten. Wir sollten trotzdem öffentlich nochmal nach Interessenten suchen.
- **Micha:** Ihr müsstet eure Outlook-Accounts nochmal einspeisen, sollten die nicht erreichbar sein.

### 8.2 Analoge Post

Keine Post.

## 9. TERMINE

---

- **15.07., 15:00-17:00 Uhr:** Treffen aller Hessischen Senator:innen mit Regierungsvertretern @Ausstellungshalle des HMWK (R 0.10), Rheinstraße 23 – 25, 65185 Wiesbaden
- **15.07., 15:00-17:00 Uhr:** Demo vorm Landtag bzgl. Uni-Kürzungen @Hessischer Landtag
- **17.07., 18:30 Uhr:** Nächste AStA Sitzung @AStA Konferenzraum
- **27.08.** Planungstreffen große Studidemo für letztes Jahresviertel 2025 (im AStA THM)

## 10. ANHANG

---

Kein Anhang.